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1. Defina o pseudo-ângulo orientado  (x,y) como o comprimento do arco medido sobre o quadrado de vértices (1, 1), (–1, 1), (–1, –1) e (1, –1) e orientado de x para y  (de modo que – 4 < (x,y) ( 4).  Seja, ainda,  (x) = (u, x), onde u = (1, 0).

a) Exprima  (x, y) em termos de (x) e (y).  Diga como usar  (x, y)  para decidir se x está à esquerda ou à direita de y.

b) Mostre que se x e y são ortogonais, com y à esquerda de x, então (x,y) = 2.

c) Suponha que o ângulo orientado de x para y seja de 45º.  É possível determinar  (x,y)?

2. Mostre que a área de um quadrilátero convexo plano abcd é dada por S = 

|ab  cd|.  

A fórmula continua válida se o quadrilátero não é convexo (mas é simples)?

3. Sejam a, b, c e d quatro pontos do plano.  Considere o problema de encontrar o ponto de interseção das retas ab e cd.

a) Formule o problema como o de encontrar a solução de um sistema linear onde as incógnitas são os valores dos parâmetros t1 e t2 nas equações paramétricas das duas retas.

b) Exprima t1 através da Regra de Cramer.  Interprete o resultado encontrado como a razão entre duas áreas orientadas.

4. O problema de clipping (ou recorte, ou cerceamento) é extremamente relevante em Computação Gráfica.  Dada uma curva e um polígono, deseja-se saber que porções desta curva são interiores ao polígono.  Neste problema, consideraremos o caso particular em que a curva é um segmento de reta e o polígono é um triângulo. Consideremos um triângulo de vértices P1, P2 e P3 e um segmento de extremos A e B.  Sejam (1, 2, 3) e (1, 2, 3) as coordenadas baricêntricas de A e B em relação a P1, P2 e P3.

a) Que condição deve ser satisfeita para que o segmento AB esteja completamente contido no triângulo?

b) Encontre condições sob as quais podemos garantir que o segmento AB é completamente exterior ao triângulo.
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